

反对浪费 崇尚节约

### 避免餐饮浪费 三亚力促勤俭节约常态化

本报(记者 胡拥军)为制止餐饮浪费行为,营造节俭文明新风尚,今年以来,三亚大力开展“反对浪费 崇尚节约”文明行动,此次行动不仅涵盖全市各大餐饮经营企业,还广泛走进机关单位、工厂、校园食堂等,宣传普及“文明餐桌”知识,文明用餐、合理消费、拒绝浪费已成为市民的文明共识。

4月25日,记者在海南中学三亚学校食堂看到,该学校为倡导师生文明用餐,营造勤俭节约的良好氛围,利用宣传画、标语等对用餐人员加强文明就餐和爱惜粮食的宣传教育。同时,食堂积极响应号召,在原料加工、食材管理、烹饪工艺、引导就餐等环节认真践行绿色、环保、低碳的消费理念,提倡勤俭节约,反对铺张浪费。

记者了解到,制止餐饮浪费行为是一个系统工程,除了用餐环节,强化源头管控同样至关重要。为从根本上杜绝浪费,海南中学三亚学校食堂严格量化工作人员操作流程,注重食堂内部管理,不断加强采购环节管控和成本核算,提高原材料利用率,杜绝原料“刀下”浪费。

在位于商品街的一家餐馆,记者走进店内随处可见文明用餐的宣传口号。“你们有4个人,建议点3个菜,我们家的菜分量足,绝对够吃。”“我给您打包,我们餐馆提供免费的打包盒。”服务员热情主动为顾客打包。餐馆负责人王先生说:“以前没有开展‘光盘行动’时,部分顾客点的菜吃不完,为了面子又不好意思打包带走,铺张浪费现象常有发生。现在不一样了,顾客的文明用餐、节约意识提高了,大部分顾客都会将未吃完的菜品打包带走。”

前来消费的市民杨建明表示,反对浪费、使用公筷公勺已经成为文明用餐的标配和新风尚。“餐馆的服务意识不错,会放上公筷公勺,吃不完还提醒我们打包带走。”

近年来,三亚全面开展“讲文明讲卫生、改陋习树新风”文明实践活动,推进文明餐桌行动,引导群众摒弃“爱面子、讲排场、比阔气”等消费陋习,鼓励剩菜打包,养成理性消费、节俭用餐的习惯,坚持文明用餐,杜绝舌尖上的浪费,已在鹿城蔚然成风。

## “五一”期间多家航司在三亚增加运力投入

本报(记者 李少云)“五一”假期临近,三亚作为国内主要休闲度假旅游目的地,将迎来客流高峰。4月25日,记者从南航、春秋、海航等航司获悉,目前“五一”假期机票预订增速明显,各航司将采取新增航线、更换机型等方式,积极在三亚合理增加运力投入,充分满足旅客多样化出行需求。

记者从南航海南分公司获悉,4月29日至5月3日,南航计划在海南执行航班1023班次,其中在三亚503班次。南航在海南平均单日进出港航班将达到204班,运力主要投向北上广深、郑州、武汉、长沙等地,其中海南往返广州每日可达30班以上、海南往返北京、深圳每日可达19班以上,此外还对汕头、重庆、珠海等热

门航线安排加班计划。南航计划在需求旺盛往返航线上执行宽体机航班188班次,其中,三亚市场136班次,主要集中在北上广深、成都天府、昆明和南京等航线。

春秋航空透露,“五一”假期出行机票预订增速显著,飞往三亚等热门航班已更换为载客量更大的空客A321机型执飞。

据海南航空消息,“五一”期间,海南航空国内运力投入将超过2019年同期,其中北京、广州、深圳、海口、三亚等地区进出港航班量相对较高。为满足旅客出行需要,海南航空在热门航线地区加大宽体机投入,预计日均执行宽体航班数量将达到150余班次,并将根据市场需求进行加频。

## 三亚开展汽车租赁行业专项整治行动 严厉打击各类违规经营行为

本报(记者 赵庆山)近日,三亚在全市范围内开展汽车租赁经营服务行为突出问题专项整治行动,严厉打击各类违法违规经营行为,全面提升行业服务质量、维护市场秩序、降低消费者投诉率,提高人民群众的满意度。

据了解,此次专项整治对汽车租赁企业、电子商务平台、维修企业的资质、运营等情况开展全面检查,重点排查投诉高、有舆情的企业和电子商务平台,通过整合执法力量,集中攻坚整治行业乱象,严厉打击诈骗、恐吓、虚构车损、阴阳合同等违法违

规行为。同时加强对酒店人员违规充当租车中介的打击力度,严厉查处人为制造划痕骗险等各种涉租欺诈行为等,对存在坑蒙拐骗、拒不配合、阻碍执法等违法违规行为的商家及个人严厉处罚,加大对高投诉、多舆情企业的走访力度,对违法违规行为

坚决“露头就打”。

“五一”黄金周即将来临,三亚交通、执法部门告诫各租车企业、平台及维修企业务必依法经营,文明守信,为市民游客提供优质服务,全力打造安全、便捷、稳定的交通出行环境。

### 强国复兴有我

## 三亚各校开展世界地球日主题教育活动 多彩画笔共绘美丽地球村



学生用绘画和手抄报的方式描绘美丽的地球。 本报记者 胡拥军 摄

本报(记者 李少云 通讯员 胡丽齐)4月22日是世界地球日,当天上午,由蓝丝带海洋保护协会、三亚崖州湾度假村希尔顿格芮精选酒店联合组织的破损瓷器环保主题手工活动在三亚崖州湾科技城举行,吸引了周边学校学生及家长近60人参加。

活动现场,学生或用彩笔在废弃的玻璃酒瓶上,天马行空地描绘自己对保护地球、保护自然环境的理解;或用根根细绳将沙滩上、餐桌上收集来的贝壳串成一串串别致的手链;亦或举起弓箭喊出光盘口号,号召大家参与到“光盘行动”中来……丰富多彩、寓乐于教的环保主题手工活动让学生和家长流连忘返,一个个废弃的物件,在学生的手中焕发新生、变废为宝。

“蓝色代表的是海洋,上面镶嵌的珠子是大海里的生活垃圾,希望大家能热爱海洋、保护海洋,不乱扔垃圾,爱护我们的地球!”三亚寰岛实验小学五年级学生尹语宣向记者展示其与妹妹共同描绘的手工作品《海洋》时说。

“我了解到很多海洋动物因为人类遗弃在大海里的垃圾而丧生,很难得,今天是世界地球日,希望通过宣传,能让更多的人加入到保护地球的队伍中来。”四年级学生赖皓宇说,他将以身作则,从减少使用一次性餐具、做好垃圾分类、爱护花草树木等身边的小事做起,保护好我们共同的家园。

三亚蓝丝带海洋保护协会秘书长蒲冰梅向大家普及有关环境保护知识,并分享其救助海洋动物的经历。她说:“我们通过对死亡的海洋动物解剖发现,有很多的动物误食了人类丢弃在海里的垃圾,成为它们死亡的原因之一。希望大家保护海洋,为地球减负、减废,让人与自然和谐共生。”

本报(记者 胡拥军)“湿地被誉为地球之肾,具有不可替代的生态功能。”“湿地也是候鸟的迁徙通道、栖息家园,我们要共同保护湿地、保护地球。”……近日,在三亚市第四小学,一场以“珍爱地球,人与自然和谐共生”为主题的环保课堂拉开鹿城世界地球日主题宣传活动序幕。

今年4月22日是第54个世界地球日,为了让青少年更多地了解自然知识,提高保护地球生态家园意识,三亚市教育局组织全市各级各校开展世界地球日科普宣传进校园户外实践活动,受到了学生的热烈欢迎。

在三亚东岸湿地公园,学生成为“小小观察家”。他们在湿地公园内沿途认识植物种类、观察鸟窝,感受人与自然和谐相处的美好;同时,

将沿途的垃圾捡到垃圾袋中,用实际行动爱护家园、向市民游客宣传环保理念。

“今天的户外实践活动让我懂得了人与自然要和谐相处,地球是我们人类赖以生存的唯一家园,我们要共同保护。”通过走进湿地课堂,感受自然之美,学生们纷纷表示今后一定会增强保护地球、保护鸟类意识,跟家人朋友一起亲近自然、尊重自然、保护自然,共同建设美丽家园。

“环保低碳、绿色地球”系列环保纸袋、“人与自然和谐共生”宣传海报、“保护我们美丽的家园”定制手机壳……一幅幅生动的手绘图画表达了学生对美丽和谐地球家园的向往。吉阳区丹州小学通过主题班会展示了地球沙漠化、水资源污染、

森林植被严重破坏等触目惊心的现象,让学生真切感受到保护地球迫在眉睫,需要立刻行动起来。

同时,学生还围绕世界地球日主题,用绘画和手抄报的方式描绘美丽的地球,作品中充分体现了保护、节约等元素。

市实验小学老师带领学生走出校园,来到校外停车场清理落叶和社区街道垃圾,当起了“小清洁工人”。生动、有趣的环保活动让学生既兴奋又喜欢,个个踊跃争做“环保小卫士”。

“此次环保志愿服务活动,让我对世界地球日有了更深刻的理解。”一位收到环保纸袋的居民说,在今后的生活中,将更加注重掌握科学健康、绿色环保的生活方式,共建三亚美丽家园。

### 德耀三亚

## 三亚好人孙玲珠: 孝心传递和谐家风

本报记者 张慧媛

在崖州区梅联社区,有一个家庭,妻子孙玲珠7年如一日悉心照料患病的婆婆,从不喊苦喊累。她和丈夫孙政一边照顾老人,一边带孩子,用朴实的行动,勤劳、善良、执着、坚韧的品性,诠释了孝老爱亲的好家风。2022年10月,孙玲珠被授予“2021年三亚好人”的荣誉称号。

孙玲珠今年47岁,是崖州区梅联社区的居民,其婆婆陈垂妹现年70岁,因糖尿病导致肢体残疾,生活无法自理。7年来,她无微不至、一直悉心照顾婆婆陈垂妹的事迹,在村里传为美谈,村民纷纷为这样的正能量点赞。

孙玲珠的丈夫孙政是梅联社区居委会的一名工作人员,平日里工作繁忙,为了分担丈夫的压力,每天除了照顾婆婆,孙玲珠还要经营自家小店。一年到头,孙玲珠几乎没有休息的时间,但在地口中听不到半句怨言。

给婆婆喂饭、按摩、擦身子……这7年来,孙玲珠每天都重复着这些事情,在晴天时还经常抱着婆婆出门晒太阳。

走进孙玲珠家里,陈垂妹正安静地看着电视,家具虽然陈旧,但屋子收拾得非常干净。陈垂妹虽然无法与人交流,但



孙玲珠在给婆婆梳头。 本报记者 张慧媛 摄

面色红润,精神状态也不错。

“不管生活有多困难,都要勤勤恳恳工作,真心实意待人,本本分分做人。”孙玲珠时常教育儿子孙戴相要务实肯干。为了让自己坚持下去,孙玲珠从一开始就给自己定下“不懒惰、不生气、不能有情绪”的“三不”原则。孙玲珠说,这些孝敬父母、勇于担当、甘于奉献的小事,像催化剂一般,让这个家庭变得越来越温馨和睦、幸福美满。

父母是子女最好的老师,在孙玲珠的带动下,16岁的儿子每周未放假回家都会主动承担起为奶奶洗脚、梳头的任务。一家人互敬互爱、幸福和美,共同谱写新时代文明家庭的幸福乐章。

一座城市 一起文明 争创第七届全国文明城市

## 文明旅游一小步 美丽和谐一大步

我出行·我文明·我旅游·我快乐



中共三亚市委精神文明办 宣

珍爱地球 三亚学子巧手变废为宝